

УДК 027.1(082)  
<https://doi.org/10.20913/1815-3186-2022-4-117-124>

  
 К 80-ЛЕТИЮ  
 СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
**— Б.С. ЕЛЕПОВА —**  


**Международная научно-практическая конференция**  
**«Личные книжные собрания и архивы в фондах библиотек**  
**(к 80-летию со дня рождения Б. С. Елепова)»**

**International Scientific and Practical Conference**  
**“Personal Book Collections and Archives in Libraries**  
**(on the 80<sup>th</sup> Anniversary of B. S. Elepov)”**

14–16 сентября 2022 г. в Новосибирске прошла Международная научно-практическая конференция «Личные книжные собрания и архивы в фондах библиотек (к 80-летию со дня рождения Б. С. Елепова)». Организаторы конференции: Президиум Сибирского отделения Российской академии наук (СО РАН), Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН), Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ) Республики Беларусь, Национальная библиотека (НБ) Армении.

Главная тема конференции – личные книжные собрания библиотек, вопросы их поступления, хранения, изучения и популяризации. На гостеприимной площадке ГПНТБ СО РАН встретились представители информационно-библиотечных учреждений 10 стран мира: Азербайджана, Армении, Беларуси, Индии, России, Казахстана, Кыргызстана, Сирии, Таджикистана, Узбекистана.

На научном форуме было представлено около 100 докладов и сообщений, треть из них – зарубежными участниками. В очном формате участвовало 180 человек, в онлайн-трансляциях – 450.

14 сентября 2022 г. в Новосибирске, в Малом зале Дома ученых СО РАН, состоялось торжественное заседание в память о **Борисе Степановиче Елепове**, директоре ГПНТБ СО РАН с 1980 по начало февраля 2016 г., докторе технических

наук, профессоре, академике Академии информатизации, академике Академии науковедения, академике РАЕН, заслуженном работнике культуры РФ, главном редакторе журнала «Библиосфера» в 2005–2015 гг. Под его руководством ГПНТБ СО РАН стала одним из крупнейших библиотечных научно-исследовательских центров России. Б. С. Елепов много внимания



Б. С. Елепов (1942–2016), д-р техн. наук, директор ГПНТБ СО РАН в 1980–2016 гг.

уделял новейшим методам каталогизации, поиска, библиографического описания, хранения информации и обслуживания читателей. ГПНТБ СО РАН стала одной из первых в стране библиотек, где была внедрена электронная доставка документов, началось освоение технологий создания полнотекстовых ресурсов, корпоративных технологий. В непростые годы технологических, политических и экономических преобразований Борису Степановичу удалось не только сохранить коллектив и традиции, но и внедрить новации, заложившие фундамент современных цифровых технологий. Б. С. Елепов умело сочетал чуткость и строгость, тактические приемы и стратегическое видение перспектив. Ему удавалось поддерживать в ГПНТБ СО РАН неповторимую атмосферу, которую многие сотрудники еще с той поры называют «территорией радости».

Председатель СО РАН, д-р хим. наук, акад. РАН Валентин Николаевич Пармон, вспоминая Б. С. Елепова, не мог не сказать о той роли, которую играла библиотека СО РАН. Будучи математиком, Борис Степанович понимал значение книги, научно-технической литературы для ученых и специалистов СО РАН. Масштаб деятельности Б. С. Елепова, по мнению В. Н. Пармона, стал заметен сразу, поскольку он занялся, помимо решения стратегической задачи, связанной с автоматизацией библиотечно-информационных процессов, такими ключевыми проблемами как информационное обеспечение крупных исследовательских программ, удаленный доступ к зарубежным и отечественным базам данных, развитие межбиблиотечного абонемента в Сибири и на Дальнем Востоке, развитие библиотечных ресурсов сибирского региона, новые направления библиотечно-информационного обслуживания, библиотечной сетью СО РАН.

Помощник губернатора Новосибирской области Марина Ивановна Ананич вспомнила начало трудовой биографии Бориса Степановича. По окончании школы в 1960–1961 гг. он работал на Курганском арматурном заводе, затем поступил в Новосибирский государственный университет (НГУ) и в 1966 г. защитил диплом по специальности «математика». В трудные 1990-е гг. Борис Степанович «бился» за финансирование библиотеки, за каждый рубль, который она могла бы получить от области, города, СО РАН.

Заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области Владимир Яковлевич Карпов, знавший Б. С. Елепова очень давно (и не только по возглавляемому Борисом Степановичем региональному отделению Общества советско-кубинской дружбы в конце 1980-х гг.), отметил, и все с этим согласились, что Б. С. Елепов имел огромный опыт – библиотечно-информационный, управленческий, да и просто житейский. И все это, помноженное на ум, целеустремленность, ответственность и надежность, делало Бориса Степановича уникальным человеком, уникальным директором, который пользовался заслуженным авторитетом и уважением, стал своим для всего возглавляемого им коллектива.

Научный руководитель Института теплофизики д-р физ.-мат. наук, акад. РАН Сергей Владимирович Алексеенко, также знал Бориса Степановича очень давно, еще со времен работ по автоматизации информационных процессов, которые начали проводиться в рамках проекта создания Автоматизированной системы НТИ СО РАН, включенного в общегосударственную программу научных исследований по информатике. Он обратил внимание на то, что сегодня условия работы ученых изменились, и библиотека должна меняться, следуя новым информационным технологиям.



Торжественное заседание. Докладчик: В. Н. Пармон, модераторы: М. И. Ананич, И. В. Лизунова

Ирина Александровна Гузнер, канд. ист. наук уч. секретарь ГПНТБ СО РАН (1978–2016), как всегда энергично и с юмором описала работу Бориса Степановича в библиотеке, вспомнила его первый день в ней (а он пришел сюда молодым, ему не было и 38 лет), его готовность помочь сотрудникам в решении сложных личных проблем. Отметила, что именно Б. С. Елепов сделал библиотеку родным домом, куда сотрудникам хотелось идти и где каждый себя чувствовал защищенным.

Очень светлыми воспоминаниями поделились о Б. С. Елепове его коллеги: генеральный директор Российской национальной библиотеки (РНБ) Владимир Геннадьевич Гронский, президент Новосибирского библиотечного общества, директор Новосибирской государственной научной областной библиотеки (НГОНБ) Светлана Антоновна Тарасова, директор Новосибирской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих Юрий Юрьевич Лесневский, ветераны ГПНТБ СО РАН и многие другие.

Научный руководитель ГПНТБ России д-р техн. наук, проф. Яков Леонидович Шрайберг, отдавая дань деятельности Б. С. Елепова, отметил его «долгожительство» как директора – почти 36 лет – и среди современного директорского корпуса библиотек «по линии» Министерства культуры, и «по линии» СО РАН. Он предложил проводить на ежегодных конференциях в Крыму секцию, посвященную участникам крымской конференции, внесшим выдающийся вклад в развитие библиотек России, в отдельные направления библиотечно-информационной деятельности. И первым в этом списке Я. Л. Шрайберг назвал Б. С. Елепова.

В рамках пленарного заседания были заслушаны доклады коллег и соратников Б. С. Елепова: директора ГПНТБ СО РАН д-ра ист. наук Ирины Владимировны Лизуновой «Развитие ГПНТБ СО РАН: заветы Бориса Степановича Елепова»; зав. лаб. информационно-системного анализа (ЛИСА) д-ра пед. наук, проф. Ольги Львовны Лаврик «Портрет ученого в публикациях: памяти Бориса Степановича Елепова»; зав. отд. автоматизированных систем канд. техн. наук Сергея Романовича Баженова «Борис Степанович Елепов и автоматизация в ГПНТБ СО РАН»; вед. науч. сотрудников отд. научно-исследовательской и методической работы (ОНИМР) канд. пед. наук Натальи Ивановны Подкорытовой, канд. пед. наук Галины Михайловны Вихревой и ст. науч. сотр. ОНИМР канд. пед. наук Ольги Павловны Федотовой «Борис Степанович Елепов – идеолог и организатор системы формирования библиотечных фондов СО РАН». Докладчики сошлись во мнении, что наследие Б. С. Елепова как руководителя крупнейшей академической библиотеки,

как организатора науки, заместителя председателя НИСО СО РАН, председателя диссертационного совета ГПНТБ СО РАН (1995–2012 гг.), главного редактора ваковского журнала «Библиосфера» велико.

Модератор торжественного и пленарного заседаний И. В. Лизунова предложила учредить конференцию «Елеповские чтения», посвященную самым различным аспектам библиотечно-информационной деятельности, и проводить ее раз в два года. Предложение было принято единогласно.

Вторая часть пленарного заседания включала доклады исследователей личных библиотек. Открыл заседание зам. ген. директора Российской государственной библиотеки д-р ист. наук Александр Юрьевич Самарин, представив доклад, посвященный одной из самых известных личных книжных коллекций начала XX в., «Каталог новых приобретений» – новый источник об истории библиотеки Д. В. Ульянинского». Широкой известности этой коллекции способствовал фундаментальный трехтомный каталог, подготовленный и изданный владельцем в 1912–1915 гг. Каталог стал заметным явлением не только в истории русского библиофильства, но и в истории русской библиографии. Как источник информации он снова вошел в научный оборот сравнительно недавно и значительно пополнился за счет ценных экземпляров из коллекции Ульяновского, которые были приобретены владельцем уже после выхода каталога.

Нина Сингх, директор Библиотеки университета сельского хозяйства и технологий им. Г. Б. Панта, представила доклад «Персонализированные коллекции в Первом сельскохозяйственном университете Индии». Она обратила внимание на особое место в фонде библиотеки университета, которое занимают личные книжные собрания государственных и политических деятелей, внесших большой вклад в развитие Индии как независимого государства. Н. Сингх отметила, что жемчужиной фонда является коллекция о жизни, творчестве и философии «отца нации» М. К. Ганди, насчитывающая в своем составе около 2500 экземпляров.

Ст. науч. сотр. науч.-иссл. отд. книговедения РНБ канд. пед. наук Ольга Николаевна Ильина в докладе «О современной российской историографии личных библиотек» подчеркнула, что в настоящее время изучение личных библиотек превратилось в одно из наиболее динамично развивающихся направлений отечественного книговедения. Об этом свидетельствует количество исследований, проводимых специалистами разных областей, а также тематика, проблематика, расширение исследовательского поля и источниковой базы. Согласно подсчетам О. Н. Ильиной, современная историография за 2007–2020 гг.

насчитывает более 6000 наименований, которые включают аналитическую роспись сборников и материалов конференций и др.

Второй день конференции прошел в ГПНТБ СО РАН. Участники приветствовали организаторы конференции – директор РНТБ Республики Беларусь Раиса Никандровна Сухорукова, директор НБ Армении Анна Грайровна Чулян.

Было заслушано приветствие директора Нижнетагильского филиала Российского государственного профессионально-педагогического университета канд. пед. наук Татьяны Николаевны Райхерт и подписано соглашение о сотрудничестве ГПНТБ СО РАН с этим вузом. Документ предусматривает совместную работу библиотеки и университета по пропаганде чтения среди молодежи, а также проведение совместной научно-практической конференции «Номо legens: в прошлом и настоящем» в марте 2023 г.

В рамках этого пленарного заседания (модераторы И. В. Лизунова, зам. директора РНТБ Республики Беларусь Марина Сергеевна Рафеева) было заслушано 6 докладов.

Доклад Насибы Нормуратовны Холдоровой, зам. директора НБ Узбекистана им. А. Навои, содержал историю создания и существования личных библиотек и книжных собраний на территории Средней Азии, начиная с VIII–XIV вв., времени существования государств саманидов, караханидов и тимуридов. Было отмечено, что на развитие личных библиотек того времени влияло экономическое и культурное состояние государств, культ книги, в целом характерный для мусульманского общества, институт меценатства при правящих дворах, развитие производства книжной продукции.

Зам. директора по науч. работе НБ Армении Айкануш Камсаровна Казарян в докладе «Фонды Национальной библиотеки Армении: история и перспективы» рассказала о первых фондах, которые формировались на основе личных

библиотек армянских государственных, общественных и культурных деятелей: Ал. Мясникяна, Н. Аргутинского, Н. Корганяна, Лео и др.

М. С. Рафеева осветила вопросы формирования, сохранения и популяризации коллекции ретроизданий XIX – первой пол. XX в. Она отметила, что состав коллекции представлен патентными документами, документами по стандартизации, книгами и периодическими изданиями. Коллекция ретроизданий РНТБ постоянно пополняется и трансформируется.

Директор Центральной научной библиотеки (ЦНБ) им. Индиры Ганди Национальной академии наук (НАН) Таджикистана Суфизода Шодимухаммад Зикриёпур в своем докладе «Роль частных книжных коллекций в формировании академической библиотеки в Республике Таджикистан (на примере книжного собрания академика Сергея Федоровича Ольденбурга (1863–1934))» выделил несколько наиболее интересных аспектов истории формирования частных личных коллекций ЦНБ НАН Таджикистана. В этом фонде хранятся ценные и редкие исторические научные материалы, книги, энциклопедии с иллюстрациями и картографическими таблицами, рукописные заметки, ведомости и отчеты, сборники, журналы, газеты. В основном, в фонде находятся произведения и научные труды по востоковедению, поскольку сам С. Ф. Ольденбург был востоковедом и проводил исследования по буддологии и индологии.

Зам. директора по науч. работе ЦНБ НАН Азербайджана д-р фил. наук Шахла Тахировна Гулиева и зав. отд. комплектования Гюльнар Вагифовна Мамедова в своем выступлении на тему «Коллекции по естественным и техническим наукам, созданные и охраняемые ЦНБ НАН» воссоздали историю формирования фонда библиотеки и отметили, что особое место в нем занимают личные книжные собрания знаменитых востоковедов XX в.:



Пленарное заседание. Докладчик: А. К. Казарян.  
Модераторы: М. С. Рафеева, И. В. Лизунова

проф. Г. Хазаи, чл.-кор. АН СССР Е. Э. Бертельса, всемирно известного востоковеда Е. А. Беляева, Б. Н. Заходера, З. Гусейнзаде и маэстро Ниязи.

Звайда Бисеновна Утешева, вед. спец. Западно-Казахстанской областной библиотеки для детей и юношества им. Хамзы Есенжанова, в докладе «Личная библиотека Кадыра Мырза Али как социально-культурное явление в жизни края» подчеркнула, что изучение личных книжных коллекций позволяет открыть духовные ценности в жизни владельца, а также выявить глубину и разносторонность его личного пространства.

Вопросы, поднятые во время работы пяти секций конференции, отражали современные вызовы для ученых и практиков книжной индустрии и библиотечного дела.

**На секции № 1 «Личная библиотека: источники и истории»** (модераторы: зам. директора НБ Узбекистана Насиба Нормуродовна Холдорова, ст. науч. сотр. лаб. книговедения ГПНТБ СО РАН канд. ист. наук Ольга Викторовна Морева) было сделано 11 докладов. Участники секции – исследователи и практики из Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Таджикистана – поделились результатами изучения фондов редких книг, являющихся осколками некогда богатых книжных собраний представителей купеческого и мещанского сословий, членов Дома Романовых, выдающихся военных и ученых.

Доклад науч. сотр. лаб. книговедения ГПНТБ СО РАН канд. пед. наук Екатерины Юрьевны Андреевой был посвящен изучению личной библиотеки новосибирского математика, философа, публициста Абрама Ильича Фета (1924–2007), содержащей уникальную коллекцию советского самиздата и подаренной ГПНТБ СО РАН вдовой ученого.

Ольга Петровна Панасина, зав. отд. маркетинговых коммуникаций ЦНБ им. Якуба Колоса НАН Беларуси, в докладе «Виртуальная среда для представления книжных коллекций, рукописей и мемориальных экспозиций» поделилась опытом демонстрации книжных коллекций, рукописей и мемориальных экспозиций в виртуальной среде, которая стала примером блестящего сочетания научных изысканий по истории личных собраний и информационно-коммуникационных технологий в библиотечной деятельности.

**На секции № 2 «История, состав и владельческие знаки личных книжных коллекций в фондах редких книг»** (модераторы: зав. отд. редких книг и рукописей (ОРКиР) ГПНТБ СО РАН канд. филол. наук Андрей Юрьевич Бородихин, науч. сотр. ОРКиР ГПНТБ СО РАН канд. филол. наук Василий Вячеславович Подопригора) 9 докладов представили участники из различных учреждений культуры (областных

библиотек, музеев) и науки (академических библиотек и университетов) городов России (Екатеринбург, Новосибирск Тюмень, Челябинск) и Беларуси (Брест, Гомель, Минск).

В докладе «Книжные коллекции в фонде отдела редкой книги Гомельской областной библиотеки» зав. отд. редкой книги Гомельской областной универсальной библиотеки им. В. И. Ленина Татьяны Васильевны Пешиной были раскрыты вопросы истории подразделения, охарактеризован его состав. В основу книжного фонда легло собрание Гомельского замка, принадлежавшее княжескому роду Паскевичей. Охарактеризованы широкий тематический состав коллекции, источники поступления книг, инскрипты дарителей и записи прежних владельцев, разновидности экслибрисов. Рассмотрены такие интересные коллекции в составе фонда Гомельской областной библиотеки, как собрание миниатюрных и малоформатных книг, факсимильных и репринтных изданий, церковной литературы на латыни и польском языке ксендза Стефана Запасника.

В докладе канд. филол. наук Татьяны Николаевны Илюшечкиной, ст. науч. сотр. ОРКиР ГПНТБ СО РАН, «Переплеты европейских книг из коллекции Колывано-Воскресенских горных заводов» были представлены результаты изучения видов переплетов книжных экземпляров из библиотек Колывано-Воскресенских горных заводов (КВЗ). Предложен расширенный формат описания переплета, разрабатываемый для каталога. Представлена типология переплетов европейских книг из собрания КВЗ, детально охарактеризованы материалы, использовавшиеся для создания элементов переплета, а также их оформительские особенности – цвета и приемы использования декоративной бумаги и техники тиснения.

Судьбе средневековых западноевропейских рукописей и исторических документов, по итогам Второй мировой войны переданных СССР в качестве репараций, был посвящен доклад «Трофейные манускрипты в личных собраниях: возможные сценарии истории поступления» д-ра ист. наук зав. лаб. истории Древнего мира и Средних веков Гуманитарного института НГУ Валентина Леонидовича Портных. На одном примере – средненижненемецкой рукописи «Зерцало добродетели» – была прослежена практически детективная история ее перемещения из государственных книжных собраний в руки частных лиц и обратно.

В докладе «Уважаемому Дмитрию Петровичу Шорину – от автора» библиотекаря Краеведческой библиотеки Нижнетагильского музея-заповедника «Горнозаводской Урал» Линды Владимировны Герасимовой восстановлены обстоятельства биографии Д. Н. Мамина-

Сибиряка, отношений писателя и его адресата – Д. П. Шорина, привлекаются мемуарные источники.

Доклад ст. преподавателя каф. русского языка и общего языкознания Тюменского государственного университета Екатерины Владимировны Новокрестьянских «Нотированные певческие рукописи из собрания А. Г. Елфимова» был сделан по материалам книжного собрания этого известного общественного деятеля, мецената, издателя, основателя общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска». В докладе дана характеристика музыкальных особенностей записи нотированного текста в певческой рукописи на крюках «Праздники», охарактеризованы взаимоотношения словесного и нотного текстов, обозначены перспективы ее дальнейшего музыковедческого изучения.

Доклад зав. сект. науч. обработки рукописей ЦНБ НАН Беларуси Кирилла Валерьевича Сытько «Библиотеки монастырей ордена кармелитов на территории Беларуси в первой половине XIX в.: источники комплектования и состав» был посвящен итогам работы с книжными собраниями ордена кармелитов, существовавшими ранее в Гродно, Глубоком, Могилеве. Описаны регулировавшиеся орденским статутом принципы комплектования, хранения, каталогизации и надзора в библиотеках. Приведены сведения о количестве и составе книжных коллекций в монастырских библиотеках кармелитов, в том числе о пергаменных рукописях. Рассказано о судьбе книг после закрытия кармелитских монастырей в 1860-х гг. и в XX в., охарактеризованы наиболее интересные книги в составе библиотек ордена.

Доклад директора Научно-образовательного центра «Информационное общество» Челябинского государственного института культуры (ЧГИК) канд. пед. наук Юлии Владимировны Гушул «Личная картотека как отражение научного мышления ученого: востребованность и возможности обращения к ней в XXI в. (на материале архива И. Г. Моргенштерна)» осветил одно из направлений работы библиотеки с таким видом наследия ученого, как личная картотека. Были описаны особенности использования личной картотеки крупного отечественного библиографоведа и педагога И. Г. Моргенштерна (1932–2008) в образовательном процессе, зафиксированы разные разделы его картотеки, намечены поиски ее перевода из традиционного формата в цифровой.

В докладе нач. отд. ценных и редких книг НГОНБ Ксении Николаевны Шелестюк «Книги из личной библиотеки Павла Козьмича Фролова (1770–1815) в фонде Новосибирской государственной областной научной библиотеки» были представлены результаты работы по выявлению

и научному описанию экземпляров личного книжного собрания известного потомственного горного инженера. Исследованы владельческие приметы на книгах библиотеки Фроловых, дарственные надписи, установлена их связь с деталями биографии братьев Петра и Павла Фроловых. Рассказано о судьбе книг в XIX–XX вв., о перспективах дальнейшего выявления книг, принадлежавших горным инженерам Фроловым.

В завершение заседания был представлен видеодоклад зав. отд. редкой книги Брестской областной библиотеки им. М. Горького Елены Алексеевны Пинкевич «Фонд редких документов Брестской областной библиотеки им. М. Горького: сохранность и популяризация». Был освещен опыт работы по обеспечению сохранности фондов, консервации и реставрации документов, оцифровке книжного наследия, охарактеризован состав фонда, рассказано о направлениях просветительской работы.

**Секция № 3 «Личность руководителя в решении задач библиотеки»** (модераторы: О. Л. Лаврик, ст. науч. сотр. ЛИСА ГПНТБ СО РАН канд. пед. наук Мария Александровна Плешакова) включала 5 докладов.

Зав. ОНИМР ГПНТБ СО РАН д-р пед. наук Елена Борисовна Артемьева совместно с доц. Новосибирского государственного педагогического университета канд. пед. наук Оксаной Владимировной Макеевой подготовила доклад «Развитие научной школы регионального библиотекведения в условиях социально-культурных трансформаций». Докладчики напомнили о создателе школы регионального библиотекведения Н. С. Карташове и тех, кто развивает его идеи сейчас. Ими были названы научные школы, которые сформировались в ГПНТБ СО РАН в 1980–1990-е гг.: информационных технологий, регионального книговедения и регионального библиотекведения.

Зам. директора по библиотечной работе ГПНТБ СО РАН канд. пед. наук Наталья Витальевна Махотина рассказала о «Печальной судьбе коллекции Я. М. Лисового». В истории коллекции и ее создателя как в капле воды отразилась история дореволюционного интеллигента в Советской России и СССР. Именно такие материалы могут послужить основой для изучения истории целой страны и отдельного человека под влиянием внешних факторов.

Директор Научно-образовательного центра «Информационное общество» ЧГИК Ю. В. Гушул в своем докладе «Книжная коллекция, переданная ученым в дар библиотеке: возможности библиографического отражения и продвижения» обобщила опыт передачи многих коллекций в библиотеки и подняла этот вопрос на теоретический уровень.

Гл. науч. сотр. Национального центра научно-технической информации Республики Казахстан

д-р с.-х. наук, проф. Жумарт Ашимович Карабаев в докладе «Личность учителя в формировании научной школы» подвел теоретическую основу под формирование научных школ в Казахстане.

Ст. науч. сотр. отд. науч. библиографии (ОНБ) ГПНТБ СО РАН Людмила Андреевна Мандрина в совместном с зав. ОНБ ГПНТБ СО РАН канд. биол. наук Татьяной Владимировной Бусыгиной докладе «Биобиблиография как ресурс для сохранения и изучения научного наследия ученых, истории науки и культуры» рассказала об опыте ГПНТБ СО РАН по созданию биобиблиографий ученых СО РАН. Доклад содержал информацию о принципах отбора биографических сведений для создаваемого информационного ресурса, о форматах ресурса.

**В работе секции № 4 «Личные книжные собрания в фондах библиотек»** (модераторы: Ирина Сергеевна Трояк, канд. ист. наук, уч. секретарь ГПНТБ РАН; М. С. Рафеева) приняли участие представители научного библиотечного и музейного сообщества из России и Беларуси. Докладчики из Владивостока, Гомеля, Красноярска, Минска, Новосибирска, Перми, Сыктывкара, Томска, Хабаровска продемонстрировали значительный интерес центральных и региональных библиотек и музеев к выявлению, изучению, сохранению этой части книжного наследия.

Двое докладчиков показали фонды своих учреждений обобщенно, в контексте личных библиотек. Доклад зав. отд. книжного фонда Национального музея Республики Коми Надежды Вениаминовны Краевой был посвящен обзору книжного наследия в коллекции музея, в контексте имеющихся в нем частных книжных собраний. Гл. библиотекарь ЦНБ Дальневосточного отделения РАН Юлия Андреевна Коптева рассказала об опыте выявления книжных коллекций ученых в фонде этой библиотеки.

Более половины докладов касались личных библиотек ученых или университетских преподавателей. Об истории поступления в Дальневосточную государственную научную библиотеку коллекции исследователя Дальнего Востока и военного географа М. И. Венюкова рассказала гл. библиотекарь ДГНБ канд. ист. наук Наталья Витаутовна Радишаускайте. Богатую книжную коллекцию изданий по истории Пермского края, принадлежавшую местному краеведу М. А. Луканину, представила гл. библиотекарь Объединения муниципальных библиотек Перми Елена Юрьевна Новгородцева. Об отдельных экземплярах книг из библиотеки известного советского этнографа и историка Л. П. Потапова, выявленных в фондах ГПНТБ СО РАН благодаря имеющимся на них инскриптам, рассказала И. С. Трояк. С хранящимся в ГПНТБ СО РАН книжным собранием А. И. Фета, активного

участника общественной библиотеки Самиздата, познакомила мл. науч. сотр. лаб. книговедения ГПНТБ СО РАН канд. ист. наук Юлия Сергеевна Пронина. Нач. отд. редких книг и книжных памятников Научно-технической библиотеки Томского политехнического университета Юлия Павловна Калининкова охарактеризовала переданную в дар НТБ ТПУ личную библиотеку работавшего в нем проф. Л. П. Рихванова.

О книжном собрании купцов Баландиных рассказала библиотекарь Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края Елена Андреевна Лактионова.

Опытом музеификации семейной библиотеки и архива гомельских архитекторов И. Ф. и В. С. Бурлака поделилась библиотекарь Гомельской областной универсальной библиотеки им. В. И. Ленина Елена Александровна Веда.

**Секция № 5 «Человек и книга: судьба авторов, изданий, владельцев»** (модераторы: гл. науч. сотр. лаб. книговедения ГПНТБ СО РАН д-р ист. наук Александр Леонидович Посадсков, мл. науч. сотр. лаборатории книговедения ГПНТБ СО РАН Алексей Олегович Анисимов), включала 8 докладов. На секции выступили представители научного библиотечного и писательского сообщества из России и Беларуси.

Выступление И. С. Трояк было посвящено современным проблемам и тенденциям издания эго-документов в Сибири и на Дальнем Востоке. В своем докладе она рассказала об особенностях выпуска в регионе мемуаров, дневников, эпистолярных источников, привела примеры отдельных изданий, а также произведений, объединенных в серии.

В докладе зав. аспирантурой ГПНТБ СО РАН канд. ист. наук Екатерины Николаевны Туманик «Современное переиздание “Путешествия по Восточной Сибири” И. Д. Булычева» отмечалось, что в издании 2022 г. впервые соединились части, доселе существовавшие отдельно друг от друга, что несколько снижало информативную компоненту первоисточника XIX в.

Ученый секретарь Борисовской центральной районной библиотеки им. И. Х. Колодеева Инесса Андреевна Карпова в докладе «Мемориально-выставочная экспозиция И. Х. Колодеева и истории войны 1812 года»: информационно-просветительский потенциал» продемонстрировала опыт инновационной деятельности по сохранению исторической памяти региона на основе проектного управления краеведческими ресурсами.

В докладе преподавателя сред. школы канд. ист. наук Евы Евгеньевны Шеховцовой «Школьные экскурсии в Ярославском крае кон. XIX – нач. XX в. как фактор, способствовавший изданию литературы для путешественников» рассматривались книги местной печати

Ярославского края, изданные на рубеже XIX–XX вв., посвященные истории и культуре городов Золотого кольца, из фонда Ярославской областной универсальной научной библиотеки имени Н. А. Некрасова. Докладчик предположил, что в этот период, благодаря школьным экскурсиям, зародилась литература, предназначенная для путешественников.

Заключительным мероприятием конференции стал методический семинар библиотек учреждений науки СО РАН. Он собрал 40 участников: 22 специалиста из библиотек научно-исследовательских институтов Новосибирского научного центра; представители библиотек институтов Иркутска, Красноярска, Омска, Томска, Улан-Удэ, Якутска, а также Владивостока (ЦНБ ДВО РАН) участвовали в работе семинара в онлайн-режиме.

Приветствуя участников семинара, И. В. Лизунова сделала акцент на трансформации системы взаимодействия ГПНТБ СО РАН и библиотек учреждений науки и наметила дальнейшие пути развития и укрепления профессиональных связей. Е. Б. Артемьева остановилась на реконструкции системы научно-методического сопровождения деятельности научных библиотек СО РАН, осуществляемого ГПНТБ СО РАН.

ГПНТБ СО РАН в последние годы активизировала свою деятельность в электронной среде, прежде всего в продвижении лицензионных научных информационных ресурсов через библиотеки системы, поскольку приоритетной задачей является предоставление ученым доступа к авторитетным полнотекстовым ресурсам, полученным как в рамках национальной и централизованной подписки, так и приобретаемым у агрегаторов и поставщиков цифрового контента. ГПНТБ СО РАН проводит с библиотеками СО РАН научно-методическую работу, в которой преобладают консультационные и рекомендательные формы.

Информационные ресурсы, так необходимые для устойчивого развития науки в Сибири и России, стали темой выступления зав. отд. комплектования информ. ресурсами ГПНТБ СО РАН Татьяны Николаевны Ершовой. Ни одно учреждение науки сегодня невозможно представить без автоматизированных систем. В связи с этим одной из важных тем семинара стала та, которую обстоятельно объяснил С. Р. Баженов – о новых модулях системы ИРБИС64. С докладом

«Информационное обслуживание учреждений науки СО РАН на основе ресурсов собственной генерации, каталогов ГПНТБ СО РАН и других ресурсов» выступила науч. сотр. ОНБ ГПНТБ СО РАН Наталья Алексеевна Балуткина.

Большую роль играют библиотеки в деле сохранения и ретрансляции научного и культурно-исторического наследия. Немалый опыт в этом отношении имеет отделение ГПНТБ СО РАН. Гл. спец. Наталья Валерьевна Васильева вместе с соавторами – гл. науч. сотр. канд. ист. наук Еленой Анатольевной Базылевой, гл. спец. Людмилой Викторовной Колесниковой и вед. библиотекарем Надеждой Викторовной Штыровой – представила участникам семинара мемориальные библиотеки и электронные ресурсы Отделения, посвященные сибирским ученым.

Констатируя, что научная и методическая функции являются системообразующими для библиотечной отрасли, участники мероприятия запланировали обсуждение и других вопросов, касающихся методического обеспечения, на следующих форумах.

Международная конференция «Личные книжные собрания и архивы в фондах библиотек (к 80-летию со дня рождения Б. С. Елепова)» прошла на высоком профессиональном уровне и способствовала новым профессиональным контактам.

По итогам работы конференции была принята резолюция, включающая несколько принципиально важных решений:

1) конференция станет регулярной и будет проходить один раз в два года;

2) работа каждой отдельной конференции будет посвящена тому или иному отдельному направлению библиотечной деятельности;

3) конференция получит название «Елеповские чтения».

С полной программой конференции «Личные книжные собрания и архивы в фондах библиотек (к 80-летию со дня рождения Б. С. Елепова)», резолюцией и видеоматериалами можно ознакомиться на сайте: <https://elepov.gpntbsib.ru>.

**Информацию подготовили  
сотрудники ГПНТБ СО РАН:**

*И. В. Лизунова, Е. В. Пшеничная,  
О. Л. Лаврик, Е. Б. Артемьева, О. В. Морева,  
И. С. Трояк, В. В. Подопригора, А. Г. Минаков*